

MURCIA

Redacción, Oficinas y Talleres: JARA CARRILLO. Apartado de Correos, 54. 25 ejemplares 1'75 ptas.

El Liberal

MURCIA

Suscripciones: MURCIA: Un mes, 2 ptas. PROVINCIAS: Trimestre, 6. EXTRANJERO: Trimestre, 15. Número suelto, 10 ctmos.

PARA ALUSIONES

Murcianismo de "Las Corsarias", no

El tópico del derrotismo

Vamos con amargura que hay quienes no nos entienden. Existen señores que ven en nuestra posición con respecto al viaje del Presidente de la República una obsesión derrotista. Los jefes van ligados a expresiones de sentimentalismo fácil. Se aspira ya a hacer como antes, un cliché del murcianismo. Consiste en aplaudir sin reserva todo lo que emana de los elementos dirigentes a quienes jamás se ha de hacer una observación por cortés y lógica que sea, porque se incurre en ese estado de esclavitud mental que representa el conformismo mediocre; solidarios con todo, buenos o malos; crear otro predominio político con los atributos de la infabilidad y abdicar del derecho de emitir libremente una opinión correcta y noble. Si es ese el murcianismo que de nosotros se exige, jamás lo tendrán. Somos libres y somos murcianos. Adoramos a Murcia y a la República, actuamos serenos y simplemente, con plena conciencia de nuestros actos. Nuestra modestia admite siempre las objeciones de los más humildes; pero nuestra dignidad rechaza lo que pueda ser imposición o agresión injusta de quienes no saben resistir el vértigo de las pequeñas alturas. Murcianos, como siempre lo hemos sido, estimulando el progreso y el bienestar de Murcia; las actuaciones rutinarias y nulas o equívocas no las de tener nuestro apuro. Republicanos, también; pero procurando que se enaltezca la República con perfeccionamiento y eficacia; colaborando para darle un contenido democrático y sastero. Queda todo a estas alturas y respetados dentro de ella; pero no queremos la República monopolio, la República de exultivismos, la del honor triste y estéril, la República forja de las vanidades. Murcianismo, republicanismos, patriotismo de "Las Corsarias", no. Lo que en la monarquía anaparan al "españolismo" llamaban malos partidos a Costa y a Pi y Margall porque se rebelaban frente a las trágicas horas de unos gobernantes que llevaban a España a la muerte. También a ellos se les llamó derrotistas. Y si fué en aquellos momentos tan solemnes y trascendentales que nos puede inquietar ahora que en asunto tan minúsculo se nos llame así?

Todo lo que hemos dicho del viaje del Presidente de la República, después de aplaudirlo como lo aplaudimos desde que se dió la noticia, es que para asunto de tanta trascendencia debió reunirse antes a las autoridades y los representantes del comercio, la industria, entidades culturales, etc. a ver lo que cada cual aportaba precisamente para contribuir al mayor éxito por el prestigio de todos. El alcalde pudo contestar, que efectivamente, se le había olvidado ese pequeño detalle; pero por lo visto quiere que, de su falta de memoria, cuyo caso no es único en nuestro buen amigo el señor Moreno G. Ivache, responda EL LIBERAL. Muchos lectores nos preguntan la fecha del viaje; hay comentarios que necesitan prepararse y conocer exactamente los días que tendrá personalidad ha de honrar nuestra ciudad con su visita. ¿Oree que lo preguntamos por espíritu?

Vase en caso trágico pintoresco. En una población andaluza se preparaba un gran acontecimiento. Habían de concurrir muchísimos forasteros. Un pequeño comerciante pidió una gran partida de pistanos. Después se aplazó aquello y la mercancía, sin posible salida, se echó a perder ocasionando la ruina de un modesto industrial, pero el señor alcalde que no hay que decirle a Murcia para cuando se debe preparar y para cuantos días?

¿Pues es que no van comprometidos en esa dada intereses dignos de tenerse en cuenta?

Si el señor Moreno Galvahe no conoce la fecha, con decir que la ignora y que lo lamenta tanto como nosotros, en paz. Pero atribuir derrotismo yompapas contrarias al éxito de esa visita, es hablar sin fundamento y sin razón. Es incurrir precisamente en una irreflexión apasionada, que no ha sido convenientemente medida. Nuestro simpático amigo el señor Moreno Galvahe reacciona nerviosamente como los "chombres inmediatos" de Dostoiwky, y eso que personalmente es un gran caballero, que nosotros admiramos, como alcalde desde un sitio que tiene ciertas responsabilidades, puede no ser muy conveniente.

Por eso le recomendaríamos aquella sabia receta del filósofo: «Antes de contestar alirado, cuenta hasta diez». Es un procedimiento para acortar el espíritu y en estos momentos puede ser muy necesario.

Otra de las cosas que han alterado el ánimo del alcalde es que pedimos que se arreglen las calles. Y dice que la culpa de todo la tiene la dictadura, a quien nosotros aplaudimos representada en el teniente Garrido y en el marqués de Ordoño. No sabemos qué aplausos son esos; pero desde luego aplaudimos algunas cosas de la dictadura cuando las creemos justas porque no somos sistemáticos ni nos mueve el fastidio. Si aplaudimos el que se someteran obras estamos muy satisfechos; todavía seguimos aplaudiendo que se arreglara la explanada del Arsenal, que se adoquinaran calles y se hicieran algunos derribos; pero junto a esos aplausos ahí están nuestras campañas y nuestras acerbas censuras a los procedimientos.

Respecto a la posición de EL LIBERAL frente a la dictadura ¿es que ha perdido el señor Moreno Galvahe la memoria?

Sin duda su simpática nerviosidad le ha hecho cometer esa injusticia. ¿Que aplaudimos al teniente Garrido? Quizás, no recordamos; sería por alguna cosa justa; por haber realizado algún acto bueno.

Tal vez por haber hecho teniente alcalde del Ayuntamiento de la dictadura merecidísimamente a nuestro querido amigo señor Moreno Galvahe, donde se distinguió por su actividad y entusiasmo por las cuestiones municipales y hoy sigue distinguiéndose como alcalde de la República a pesar de los olvidos que hemos apuntado y de esas traviesas egresivas que nosotros jamás tendremos en cuenta, ya que estamos dispuestos a rendir a sus aciertos el homenaje de nuestro aplauso cariñoso y sincero.

En momentos de crisis municipal pedimos que él se encargara de la Alcaldía; triunfaron nuestros deseos y no estamos arrepentidos. Creemos todavía que nuestro buen amigo ha de ser un gran alcalde. No nos damos por vencidos ante contrariedades de poca monta. Hay voluntad y hay temperamento. Seguramente ha de dar a Murcia días muy gratos con el recuerdo de su gestión.



EN CHINA. ¡Eh! ¿No hay nadie por aquí? Tengo carta de Zinetra. (Dibujo de Abel Faivre en «Luz».)

Ental día como hoy

Cosas de hace un cuarto de siglo

Noticias de EL LIBERAL del 12 de Marzo de 1907

MURCIA.—A los 88 años de edad, víctima de rápida enfermedad, ha fallecido don Ricardo Cantó Sánchez. —Ha regresado de Madrid el nuevo administrador de la Casa Zabábara en esta provincia don Carlos María Blasco. —Se encuentra en Murcia, donde permanecerá unos días, el Conde de Roche. —Con numerosa concurrencia se celebró el entierro del distinguido joven don Rafael Vindler Fuster. —Ha sido elegido Hermano Mayor de la Cofradía de las Almas de la Parroquia de San Nicolás, don Joaquín Bosque y Leal. —Ayer se despidió del público murciano el famoso transformista francés Mr. Bertin.

BARCELONA.—Continúa comentándose la jornada electoral del domingo. La prensa reconoce la enorme fuerza política de Lerroux, al que será imposible anular tan fácilmente. Solo uniéndose contra él todos los partidos ha podido derrotarse, pero no tanto que no pueda conquistar los puestos de las minorías en todas las elecciones que se celebren.

CASTELLÓN.—Es comentadísima la derrota de los republicanos en las elecciones del domingo. Los derrotados lo achacan a las malas artes del elemento oficial.

MADRID.—En el Consejo del miércoles será señalada la fecha de las elecciones de diputados a Cortes. Probablemente se fijarán para el 14 de abril. La Cierva declaró a los periodistas que el Gobierno se halla muy satisfecho de la jornada del domingo.

SANTIAGO.—Los estudiantes de Medicina del último curso han solicitado se aplazara para fines de julio las oposiciones a médicos titulares. Caso de no ser atendido se declararán en huelga.

Disposiciones oficiales

Constitución de varios jurados mixtos de la provincia de Murcia

Lo que publica la «Gaceta»

Madrid.—La «Gaceta» en su número de hoy publica una orden de clarando que los maestros que se hayan hecho incompatibles con el vecindario del pueblo de su residencia, por lo cual su permanencia en dicha escuela pueda causar perturbaciones a la buena marcha de la enseñanza que en ella debe darse, e inclusive a su tranquilidad personal, podrán pasar en permuta a otra escuela, previos los trámites correspondientes.

El jurado de minería de La Unión

También publica la «Gaceta» una disposición por la que se constituye el jurado mixto de minería de La Unión, el cual lo integrarán los siguientes señores:

Vocales patronos efectivos, don Roberto Mullin, don Rafael Carboell y don Alvaro Llanos. Vocales patronos suplentes, don Camilo Caride, don José Soler y don Antonio Campoy. Vocales obreros efectivos, Pedro Hernández, Alfonso Sánchez y Bartolomé Ortiz Rodríguez. Vocales obreros suplentes, Miguel Crespo, Jacinto Cazorla y Francisco Romero.

El de Obras Públicas de Murcia

Por otra disposición que aparece en la «Gaceta», el jurado mixto de obras públicas de Murcia queda constituido en la forma que sigue:

Vocales patronos efectivos, don José Rojas, don Luis Garay, don Manuel Bernal, don Miguel Inglés, don José Ibáñez y don Alfonso Nieto. Vocales patronos suplentes, don Alfonso Martínez Tapié, don Pedro Marín, don Antonio Torres, don Miguel Jiménez, don Jesús Ortaño y don Francisco Pérez Rodríguez. Vocales obreros efectivos, Manuel Aguirre, Juan José López Pérez, Santiago Campuzano, Ensebio Pagan, José Carrillo Molina y Antonio López Molina. Vocales obreros suplentes, Andrés García, Luis Ayala, Andrés Campuzano, Marcos Cervantes, Fulgencio López Carrillo y Pascual Sánchez.

Los de ferrocarriles

También publica la constitución de los siguientes jurados mixtos de ferrocarriles de la provincia de Murcia:

De Lorca a Baza y Aguilas, vocales patronos efectivos, don Miguel Lloret, don Luis Lowenthal y don Manuel Oute. Vocales patronos suplentes, don Alberto Collado, don Enrique Carria y don Pedro Bayosa. Vocales obreros efectivos, Bernabé Robles, Mariano Maldonado y Ramón Palma. Vocales obreros suplentes, Juan Rafael Morozoli, Francisco Palma y José Pérez. Del ferrocarril de Villena a Alcoy Yecla, Jumilla y Clez, vocal patrono efectivo, don Miguel Ibert. Vocal patrono suplente, don Juan Moret. Vocal obrero efectivo, Eduardo Maari Vera. Vocal obrero suplente, Rafael Vidal. Del ferrocarril de Mezerrón al Puerto, Alcantarilla a Lorca, Sur de España: Vocales patronos efectivos, don José Zamora, don Vicente Ayala y don José Barnés. Vocales patronos suplentes, don Juan Sánchez, don Julián Calvo y don Diego Requena. Vocales obreros efectivos, Francisco Hernández Aráez, Luis Mengual y José Martínez Pérez. Vocales obreros suplentes, Saturnino Sagredo, Eduardo Mateos y Antonio Martínez Gómez.

Una convocatoria

Publica igualmente la «Gaceta» una orden por la que se convoca para el día 16 del actual a una reunión que se celebrará en el ministerio de Agricultura, y en la que se tratará del establecimiento de normas para regular la venta de tejidos.

En la Diputación

La sesión de la Comisión gestora

Bajo la presidencia del señor Pascual Murcia se reúne la Comisión gestora con asistencia de los diputados señores Onate, Pérez Albaladejo, Pérez Sánchez, Jiménez González, López Gonzalo y Bonmati. Se aprueba el acta de la sesión anterior. La Comisión queda enterada de los precios medios de artículos de suministro correspondientes a los meses de febrero y marzo. La Mancomunidad de Diputaciones remite circular relacionada con el crédito existente en el Banco de España. El Patronato Nacional del Turismo interesa antecedentes en relación con las bellezas naturales, monumentos etc. que merezcan ser destacadas en la provincia. Se acuerda dar cuenta de la comunicación al archivero, para que se remita la relación que se solicita. El rector de la Universidad solicita el libramiento de 17.000 pesetas para los gastos que ocasiona el alojamiento del presidente de la República, cantidad acordada por la Diputación. Se acuerda dar traslado literario del acuerdo al rector de la Universidad, ya que el espíritu del mismo era contribuir con esa cantidad a los gastos que se ocasionen, siempre que el jefe del Estado viniese a Murcia. Se resuelven varias reclamaciones al impuesto de cédulas personales y expedientes de defraudación por dicho tributo. Se aprueban los expedientes del periodo ejecutivo del im-

puesto de cédulas correspondientes al ejercicio de 1931 en los términos de Alguazas, Beniel, Cartagena, Librilla, Murcia, San Javier, Ojós, Pucinar y Villanueva. Se desestima la petición de la Alcaldía de Fuenteálamo solicitando se suprima la cobranza en periodo ejecutivo de cédulas del año 1930. Lamentándose mucho por no haber medio legal para poder acceder a la petición. La Comisión queda enterada de un oficio del Juzgado de la Catedral cumplido exhorto del de Cartagena en el sumario sobre expedición de cédulas por malos tarifas que la correspondiente. Se acuerda no renunciar a los beneficios que pueda percibir la Diputación. Se aprueban las certificaciones de obras nuevas en el camino vecinal de «La Huerta» del plan extraordinario y las de conservación correspondientes a los meses de noviembre, diciembre y febrero últimos. Se aprueba la recepción de varios caminos vecinales y se acuerda solicitar la inclusión en el plan extraordinario del camino número 122. Se desestima la solicitud de la Alcaldía de Caravaca sobre reparación de caminos en aquel término. El señor López Gonzalo solicita se reparan algunos de ellos, sobre todo el de Siagua. La Presidencia dice que se tendrá en cuenta para el próximo trimestre, cuyos proyectos de reparación están incluidos en el trimestre. La Alcaldía de Molina solicita la construcción de caminos en aquel término. Se desestima. Se aprueba la memoria del presidente delegado del Hospital sobre acoplamiento del personal a los servicios del establecimiento. Se concede autorización para realizar prácticas de cirugía menor a doña Agustina Martínez Soriano, don Juan Martínez y don Francisco Pignatelli. Se aprueban las cuentas de estancias reclamadas por la Generalidad de Cataluña, trasladado a Sevilla de un demente y de estancias por menores en el Tribunal tutelar de Valencia. Se acuerda el ingreso de varios solicitantes en la Casa provincial del Niño. Los herederos de don Pedro Pelluz solicitan traslado a su nombre de un crédito existente a favor del causante. Conformes.

La Comisión gestora de la lucha antituberculosa remite el oficio interesando la asistencia de la Diputación a los servicios de la misma. Se acuerda cooperar con los servicios que tiene estatuidos y dar una subvención. Se desestima una petición del Ayuntamiento de Beniel para material pedagógico, por no haber consignación en los presupuestos. El de Yecla solicita subvención para continuar las obras en dos grupos escolares. Se conceden mil pesetas para estas atenciones. Se concede una cantidad a una asociación periodística para contribuir a una fiesta literaria. Se acuerda contribuir con una cantidad a la construcción del monumento a Galán y García Hernández. Se otorga permiso a los médicos de la Beneficencia provincial para asistir al Congreso nacional que se ha de celebrar en Madrid, habiéndose destacado al mismo el deano y dos médicos, aprobándose la cantidad de quinientas pesetas para ayuda de gastos de viaje. Pérez Albaladejo hace un ruego sobre el lavadero de Espinardo, y otro sobre el camino de Espinardo al Alto de las Atalayas, donde existe un pazo de aguas que ofrece peligros, y ruego se arregle por quien corresponda. Denuncia que en la carretera del Olivo a Jumilla las obras de

reparaciones se realizan en pésimas condiciones. Interesa se practique una visita de inspección. El señor Pérez Albaladejo habla de los hechos delictivos que se cometen por los niños acogidos al Tribunal Tutelar instalado en la Casa del Niño y solicita se tomen medidas para evitar que los anormales puedan estar en contacto con los asilados. La presidencia reconociendo la razón que asiste al señor Pérez Albaladejo manifiesta que en el ministerio de Instrucción existe un proyecto para la construcción de un grupo escolar de graduados de siete grados y un pabellón, para dar enseñanza a los anormales y acogidos a la Casa del Niño y en el pabellón alojamiento a los primeros, a cuyo objeto la Diputación consignó en sus presupuestos el cincuenta por ciento del importe de las obras y solicitó del Estado contribuyese con el otro cincuenta por ciento, pero que todavía nada hay resuelto. Insiste el señor Pérez Albaladejo y se acuerda solicitar del ministerio se active el expediente para la construcción de ese grupo escolar y pabellón. Finalmente ruega se arregle el camino de Zarandona. Bonmati recuerda el ruego de reparación de la carretera de Pozo Estrecho a Cartagena y de La Palma a la carretera de Albacete a Cartagena. Bonmati habla de la consignación a la Escuela profesional de Cartagena quedando fijada ésta en diez mil pesetas correspondientes al año 1931. Así se acuerda. Jiménez González propone que la catalogación de monumentos y objetos artísticos se amplíe a la parte histórica, proponiendo la formación de unos archivos. Conformes. Y no habiendo más asuntos por tratar se levanta la sesión.

Las responsabilidades de la dictadura

Se reúne la Comisión encargada de investigar las obras

Ayer a las ocho se reunió en el Ayuntamiento presidida por el alcalde la Comisión encargada de revisar las obras de la dictadura. Asistieron los concejales que la integran, los arquitectos señores León y Rodríguez y directores y representantes de la Prensa diaria local. El señor Moreno Galvahe expuso el objeto de la reunión, que era cumplir el acuerdo del Ayuntamiento examinando las obras de alantarrillado y aguas para ver si se habían ajustado a las normas establecidas en el pliego de condiciones y apreciar las deficiencias que existieran. El señor Serna Alba preguntó qué función iba a desempeñar dentro de la Comisión los directores de los periódicos. El alcalde expuso que con objeto de dar mayor amplitud y más eficacia a la comisión se les había incorporado para que pudieran apreciar lo que se hacía y aportar los datos valiosos que estimasen de utilidad. El señor Serna Alba, como director de EL LIBERAL dijo que él no aceptaba allí ninguna función investigadora; que eso correspondía al Ayuntamiento y a los técnicos. Que no le parecía bien actuar en funciones de juez o de policía porque no era esa la misión de los periodistas. Añadió que EL LIBERAL apoyaría, como lo ha venido haciendo, toda gestión que sirva para hacer algo provechoso y justo; pero no aceptaba dentro de la Comisión ninguna responsabilidad, porque él no podía por desconocer la materia, determinar si la inspección se hacía bien o mal; era además que el periodismo no debía salir de su misión informativa y crítica, invadiendo terrenos que correspondían a los técnicos y a los organismos adecuados. Por lo tanto—terminó diciendo—EL LIBERAL, agradeciendo muchísimo esa deferencia, no puede aceptar más que aquella que sea puramente informativa, reconociendo a las facilidades que se le den para la información. El señor Biedma, en nombre de «La Región» expuso que aunque en

cierto modo estaba conforme con el señor Serna, disenta en detalles; expresó un criterio favorable a figurar en la Comisión como elemento de la misma y así lo ofreció en nombre de dicho periódico. El señor Calderón, en nombre de «Levante Agrario» hizo manifestaciones análogas a la del señor Biedma, diciendo que se incorporaba a la Comisión para enterarse bien de todo, pues quería apreciar con detalle la investigación. Reafirmó el señor Serna Alba diciendo que EL LIBERAL no renunciaba a enterarse minuciosamente de todo; pero que solo ejercería una función periodística. Hablaron nuevamente los señores Moreno Galvahe, Biedma, Calderón y Serna Alba para defender y explicar sus puntos de vista. El señor Ayuso en nombre de «El Tiempo» dijo que el periódico que representaba compartía el criterio sustentado por el director de EL LIBERAL y de esa forma actuaba. También el señor García Rivera, en nombre de «La Verdad» manifestó que no aceptaba más función que la informativa. El arquitecto señor León expuso que la Prensa era un elemento valiosísimo y que los periodistas podían indicarles donde estaban las deficiencias. El señor Serna Alba dijo que la Prensa, especialmente EL LIBERAL lo que hizo oportunamente fué estimular a que la investigación se realizara; por sí las había; pero no se metió a determinar y añadió que son precisamente los técnicos quienes han de informar a los periodistas y no lo contrario. El señor Moreno Galvahe propuso que el primer acuerdo de la Cámara fuese solicitar de los periódicos lo que hayan hablado del asunto y especialmente de EL LIBERAL. Nuestro director ofreció toda clase de facilidades; pero dijo que eso no podía servir de guía, pues el Ayuntamiento y los técnicos habían de tener necesariamente unas concretas y firmes orientaciones. Se acordó reunirse nuevamente el próximo lunes a las cuatro de la tarde y se levantó la sesión.

En segunda plana nota del Presidente de la República y manifestaciones sobre una información de EL LIBERAL

EN LA RIBERA

En un accidente de aviación resultan dos capitanes heridos

(POR TELÉFONO) 12, a las 8 n.

Los Alcázaros.—Ayer tarde ocurrió en La Ribera un sensible accidente de aviación en el que resultaron dos capitanes heridos.

A las diez de la mañana salió de esta base el hidro «Numancia», el cual iba pilotado por el capitán Selgas, jefe de la sección terrestre, y el capitán Ribero, alumno de aviación en prácticas en esta base aeronaval. El aparato se dirigió a Santa Pola, de donde regresó por la tarde, llegando a la altura de Santiago de la Ribera poco después de las cinco. En aquel momento el aparato sufrió una avería, viéndose a sus tripulantes obligados a amarar rápidamente. Al chocar contra el agua, el aparato se destruyó, resultando ambos aviadores con heridas menos graves. Rápidamente se acudió en su auxilio, siendo trasladados después a esta base en la ambulancia sanitaria. El suceso, al ser conocido, produjo general impresión.

Las extremas derechas

Conferencia del señor Salaberry

Los estradísticos tradicionalistas celebrarán hoy la llamada Fiesta de los mártires del tradicionalismo, consistente en varios actos religiosos. A las once de esta mañana dará una conferencia en el salón de actos de la Casa del Pueblo Católico el expeditado a Cortes don Rafael Díaz-Aguado Salaberry.

# El alcalde y EL LIBERAL

El Alcalde señor Moreno Galvache ha dicho a los periodistas que en Madrid leyó la lista de calles de Murcia que se encuentran intransitables publicada por EL LIBERAL.

Agredió que esas calles se encuentran en tales condiciones debido al desbarajuste y a la desorganización administrativa en que el Ayuntamiento se encuentra por la gestión de la dictadura; gestión que EL LIBERAL aplaudió con artículos encomiásticos al teniente Garrido y al marqués de Ordoño que son parte de los responsables de aquella gestión.

Nuestro reportero le respondió que lo verdaderamente lamentable es que a pesar de todo, no se pueda transitar hoy más que por las calles que fueron arregladas por la dictadura.

## Una nota de la alcaldía sobre el viaje del Presidente

En la Alcaldía ha sido recibida a la Prensa la siguiente nota:

Fue público el acuerdo del Consejo de Ministros sobre el viaje Presidencial con motivo de las fiestas primaverales, y también las fechas que la Prensa madrileña dió referencia de la reunión ministerial, en la que el señor Azcárraga plantó este acontecimiento para Murcia.

El púdicamente ha sido revocado el acuerdo mencionado, ni yo, regresando hoy de Madrid y que tengo estrechas y afectuosas relaciones personales con ministros y otras personalidades, tengo noticias de que se hayan tomado determinaciones posteriores, que pongan en tela de juicio el alto honor que nos ha de dispensar el jefe de Estado al venir a esta ciudad.

Despiatar a la opinión con campañas derrotistas, es hacer labor

negativa que perjudica a Murcia y a los ideales republicanos. El Presidente de la República viene a Murcia, a nuestras fiestas, pese a los que soportan este régimen y a los que por su ofuscación bien lamentable, no paran mientes en dejarse llevar por su pasión, sin pensar en el enorme perjuicio que causan a los intereses morales y materiales de esta ciudad, que hoy vive bajo un régimen democrático.

**Revisión de obras**  
Dijo también el alcalde que el lunes dará comienzo la inspección de las obras ejecutadas durante el período dictatorial.

**Denuncias**  
Por diferentes guardias fueron hechas en el día de ayer las denuncias siguientes, por las infracciones que a continuación se expresan:

Por efectuar obras sin licencia, cuatro.

Por vender hortalizas por las inmediaciones de la plaza de Abastos con caballería, dos.

Por circular autos en dirección contraria, dos.

Por circular auto con exceso de velocidad, una.

Por trasladar muebles sin licencia, una.

Por circular autos sin la patente de circulación, siete.

Por arrojar aguas sucias a la vía pública, dos.

Por tener establecimiento de recreo abierto, después de la hora del cierre, una.

**Otros servicios**  
A presencia del guardia número 7, ha sido inutilizada una vaca muerta, en el cremadero del término de Espinardo.

# LETRAS DE LUTO

## Defunción

A edad avanzada ha dejado de existir en esta capital la señora doña María Avellaneda Frutos, viuda de Victoria y madre de nuestros queridos amigos el sobrestante de Obras públicas don Gaspar y el comerciante de esta plaza don José. La finada, por su virtud y trato cariñoso, era muy estimada entre sus amistades.

A sus afligidos hijos, hijas políticas doña Carmen Tejera y doña Carmen Franco, nietos entre ellos don Gaspar Victoria Franco y don Gaspar Victoria Tejera, y demás familias los acompañamos en su justa pena.

## Plafondo recuerdo

En el templo de la parroquia de San Bartolomé se han celebrado misas con motivo del aniversario de la muerte de la que fué en vida respetable señora doña Isabel Martínez Tornel, madre de nuestros amigos don Antonio, don José, don Corazón y don Espirita Zamora Martínez.

## Don Adolfo Virgili

El día 11 se cumplió el tercer aniversario del fallecimiento del que en vida fué nuestro querido amigo el ilustrado Ingeniero Agrónomo don Adolfo Virgili Vidaliella.

Su resignada viuda, la distinguida señora doña Elena Quintanilla; hijos, hijos políticos y nietos, para conmemorar tan triste fecha, le dedicaron misas cada media hora desde las ocho hasta las doce, en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, cuyos sufragos se vieron concurridísimos.

Después de la de doce se ofició un solemne responso.

A toda la sentida familia le reiteramos nuestro pésame.

## Don Rafael Albaracín

Se ha cumplido el aniversario del fallecimiento del que fué nuestro amigo don Rafael Albaracín. Su aflijida esposa doña Ana María Bernal Espinosa e hijos le han dedicado misas el día 11, hasta las diez, en la iglesia del Palmer.

También ayer sábado, por el alma de dicho señor, fueron aplicadas las que se dijeron en la parroquia de Guadalupe.

A la aflijida esposa, hijos y demás familia, reiteramos nuestro pésame.

Igualmente en la parroquia de Espinardo, Mazarón, Totana, Alcedo y Guadalupe, se han dicho misas por la misma intención, dedicadas por su tía doña Aniceta Albaracín.

## Gratitud

Por encargo de nuestros amigos don Emilio y don Francisco Gálvez Pérez, de sus hijos, hijas políticas y demás familia, damos las gracias a cuantos amigos les han acompañado en su duelo y han asistido a su entierro y funeral.

Les reiteramos nuestro pésame.

En nombre de don Carlos Rodríguez Pérez, de sus hijos, hijas políticas y demás familia, damos las gracias a cuantos amigos les han acompañado en su duelo con motivo del fallecimiento de su esposa y madre, respectivamente, doña Antonia Rosa Galiano, y han asistido a su entierro y funeral.

Les repetimos nuestro pésame.

## Los pantanos

Régimen de embalses del día 10 de marzo de 1932:

Pantano del Talave: Embalse, 10.653.280 metros cúbicos; desagüe, 225.000 metros cúbicos.

Pantano del Quipar: Embalse, 10.139.572 metros cúbicos; desagüe, 600.000 metros cúbicos.

Pantano de la Fozasanta: Embalse, 7.797.980 metros cúbicos; desagüe, 1.152.317 metros cúbicos.

Pantano de Fuentes: Embalse, 2.532.777 metros cúbicos; desagüe, 40.392 metros cúbicos.

Pantano del Corcovado: Embalse, 629.139 metros cúbicos; desagüe, 000 metros cúbicos.

Murcia 11 de marzo de 1932.

Suscribese a EL LIBERAL

2 pesetas al mes

# Sucesos

## Un cambio con ventaja

Francisca Medina Riharte tiene establecido en la calle de la Aduna su «establecimiento de cambio». Sobre la mesa muestra las columnas de calderilla, que poco a poco va convirtiendo en plata, que guarda en un saquito, o viceversa.

Este negocio de los cambios que practica Francisca, no debe tener quebras, por cuanto lo viene realizando desde hace muchos años, y hasta ahora no había sentido las oscilaciones de la bolsa.

Pero he aquí que, cuando menos lo esperaba la confiada Francisca, ha sobrevenido un «crack» bolsístico, que se le ha llevado los ahorros de mucho tiempo.

La cosa ha sido como sigue: Francisca se encontraba detrás de su mesa de cambio como todos los días, y un poco más contenta que otros, pues las operaciones se sucedían. Por eso no le extrañó que un joven que ella desconoce se le acercara a que le cambiara dos pesetas en calderilla.

Lo hizo así y el muchacho después de contarla, se la devolvió diciendo que faltaba una perra blanca. Comprobada la falta, después del recuento correspondiente, se «completó» la operación.

Pero he aquí que cuando Francisca, para terminarla del todo, iba a echar las dos pesetas en el saquito, vio con la natural sorpresa que su cliente se le había anticipado, y el saquito no estaba allí.

Por lo cual ha presentado la correspondiente denuncia en la Comisaría, manifestando que la «bolsa» de hoy arrojaba 37 monedas de cinco pesetas y dos billetes de los pequeños.

## Sustracción de una bicicleta

Pedro Gómez Medina ha denunciado que del zaguán de su casa, donde acostumbraba a dejarla, le han sustraído una bicicleta, sin que sospeche quien pueda ser el autor de la sustracción.

## Un final inesperado

Antonio Muñoz Díaz se encontraba en una calle de nuestra ciudad en animada conversación con una joven. La conversación hacía ya rato que había comenzado, pero resultaba tan interesante para ambos, que no llevaba trazas de terminar.

Más he aquí que cuando menos lo esperaban él y ella, apareció en escena Antonio López Hernández, de 62 años, el cual, provisto de una navaja, avanzó hacia su tocayo, al parecer con la intención de ocurrirle algo.

Que no fué más que la conversación que sostenía con la muchacha, pues el amenazado se dió a la fuga, mientras un amigo suyo y un sereno detenían al inoportuno.

## Información deportiva

### Murcia Castellón

12, a las 3 t.

Un partido interesante es el que jugarán estos dos equipos en la Condomina bajo el arbitraje de Espinosa.

La alineación del Murcia será la siguiente: Enrique; Griera, Areso; Mondragón, Falahí, Viguera; Julio Lucas, Irarreta, Zamora y Sorriehero.

### Laboratorio Municipal de Higiene de Murcia

Análisis del agua del río Segura, filtrada y clorada

Materia orgánica expresada en oxígeno y en medio ácido. . . . . 1'65 mlg's 0,000

Amoniaco directamente. . . . . 0

Acido nítrico. . . . . 0

Acido nítrico. . . . . 0

Cloro en cloruro sódico. . . . . 136

Dureza total. . . . . 39° hidrotimétricas.

# Del Gobierno civil

## Sin noticias

Los reporteros que hacen información en el Gobierno civil fueron recibidos por el secretario señor Fernández de Angulo, el cual les manifestó que el gobernador civil había salido con unos amigos a almorzar fuera de la capital.

Agredió que el señor Peñaranda, antes de su marcha, le había comunicado que las noticias que se tenían de la provincia acusaban tranquilidad, y que no había otra cosa noticiable.

## Mitines pro-frente único

### Agrupación comunista

A ruegos de muchos trabajadores que deseaban volver a escuchar la palabra autorizada de nuestro camarada Rafael Millá Santos, hemos organizado para hoy domingo día 13 a las diez y media de la mañana, un acto con su intervención pro-frente único, en el Esparragal.

Asimismo, en Jumilla tendrá lugar otro acto de afirmación revolucionaria organizado por los simpatizantes de aquella población, a las tres de la tarde.—La Comisión.

## Acusos de recibo

Nuestro estimado amigo don José Vinader, decano del Colegio médico de la Beneficencia provincial, nos ha remitido un ejemplar de cada uno de los trabajos que dicho Cuerpo, por medio de su delegado, presentará a discusión en la Asamblea nacional de médicos de la Beneficencia provincial.

Acosamos recibo del envío y lo agradecemos.

También nos ha remitido nuestro distinguido amigo don Emilio Díez de Revenga, presidente del Tribunal Tutelar de Menores de Murcia, un resumen estadístico de la labor realizada por dicho Tribunal en el año 1931.

Agradecemos la delicada atención.

## Quejas del vecindario

### La calle de la Proclamación

El viernes, recibimos en esta Redacción la visita de una numerosa comisión de vecinos de la calle de la Proclamación para darnos cuenta del estado intrasitable en que se encuentra dicha vía a causa del enorme barrizal producido por las pasadas lluvias, que después se ha convertido en polvo.

Los comisionados nos entregan una copia de la carta dirigida a últimos del pasado mes al secretario particular del señor Moreno Galvache, exponiéndole sus quejas y pidiendo urgente remedio al mal.

Las quejas de estos vecinos datan de antiguo. Es una de las calles más abandonadas y vale la pena de que el Ayuntamiento se precupe de limpiarla de polvo para evitar la tortura a que se halla sometido a aquel sufrido vecindario.

## Exploradores de España

### Tropa de Murcia

Orden para el día 13 de Marzo de 1932.

Los grupos celebrarán excursión obligatoria a los lugares y según el horario que independientemente han fijado los jefes de grupo en las órdenes del Club.

El único grupo encargado de los servicios del albergue de montaña es el amarillo.

Hoy sábado a las ocho de la noche, en el Club, tendrán lugar las charlas escoltistas a cargo de la patrulla de la Gacela.

En la tabilla general de Tropa, fijada en el Club, hay unas interesantes manifestaciones acerca de la creación de unas clases de formación escoltista, agencia de servicios y Sección de cosas que van a comenzar a ponerse en práctica.—El jefe de Tropa.

# Anoche en Romea

## Un brillante festival a beneficio de la Casa del Niño

El éxito de estas funciones benéficas estriba, principalmente, en que sea la «compañía» que se forme sea lo más numerosa posible, y que las muchas cosas en que ellas toman parte sean verdaderamente guapas.

Y en este aspecto, desde que se iniciaron los ensayos de «La Catejera», obra que fué puesta anoche en escena en el Teatro Romea por distinguidos aficionados prestidigitadores por doña Concha Gallar de Coarroz y patrocinados por el Círculo Radical, el éxito estaba descomunal.

Y por si alguien que no estuviera en el teatro pudiera tener alguna duda, ahí va el reparto que tuvo la obra:

Maravillas, señorita Mercedes Valcárcel; Elena, señorita Angelita Puig; Pirluf, señores President; Comediante 1.º, señorita Torosita Verbe; Comediante 2.º, Lolita Sevilla; Moza, señorita Pepita Biea; La novia, señorita S. le Díez; La madre, señorita Lolita Fuerte; Parroquiana 1.º, Conchita Martínez; Parroquiana 2.º, Fuensanta Alcaraz; Lazarillo, Fuensanta Albarracín; Rafael Sanabria, José Gutiérrez; Calatrava, Rafael de Lara; Gaugerilla, Enrique Bevia; Luis Cangelas, Abilio Gallar; Pedro García, Lucas Estrada; Mendicete, Felipe Alburquerque; Tomás, Jesús Cailiaus; Custodio, Rafael Martínez; Perico el Ciego, Cayetano López; El Bajo, J. M. Almagro; Pequirio, Joaquín Bieses; Jefe de Policia, Alejandro Marí; Roncito, señor Cailiaus; Juan, Ricardo Rivera; Don Leonardo, Nicolás Fontes.

Manolo, Fernando Miñano; El Maestro, Víctor Alburquerque; El Mayoral, Salvador Estere; Eduardo, José Millá; Eusebio, José Murcia; Polleña 1.º, Antonio Cano; El Possadero, José Aulí; El novio, Antonio Galindo; Viejero 1.º, señor Vinades.

Guardias de Corps, niñas Carmita García, Eleonora de Lara, Estrella Villaplana; Esperanza Cano, Rosario Lozano, Maruja Martínez, Hortensia Díez.

Comediantes, señoritas Aurelia Vera, Carmen Sánchez, Pepita Guillón, Conchita Martínez, Pepita Mateu, Conchita Díez, Conchita Picozo, Fuensanta Alcaraz, Aurelia Millá, Carmita García, María Millá, Conchita Biea, Adelita Rued, Fuensanta Albaracín.

Majas, señoritas Cecilia Oñate, Soledad Díez, Clotilde Moreno, Teresita Alarcón, María Ortega, Lola Fuentes, Pepita Rivera, Eloisa Gasco, Pepita Valenzuela, Maruja Mateo, Carmita Pérez, Marita Biea, Caridad Sánchez.

Elaboradas, señoritas Marita Ortega, Clotilde Moreno, Maruja Mateo, Soledad Díez, Pepi Valenzuela, Cecilia Oñate, Pepita Rivera, Carmita Biea.

El éxito corresponde en el aspecto ya citado a la señora de Coarroz. Y corresponde también de un modo muy amplio a José Martínez Abarcas, que en su difícil misión de maestro director y concertador, se ha acreditado al saber vencer todas las dificultades que una obra de esta envergadura de «La Calejera» ofrece al ser representada por aficionados.

Conjuntar unos coros, los más numerosos que nosotros hemos visto; lograr que todos las primeras partes canten casi con perfección de profesionales; y realizar toda esta labor en un breve tiempo, es una obra que supone una capacidad y entusiasmo grandes, que nosotros se vieron plenamente recompensados por el resultado de la representación.

La escena estuvo muy bien decorada, tanto el decorado como el vestuario. La dirección de los ballets correspondió a doña Jesualda Abait, que una vez más acreditó su eficacia en tales menesteres.

El público murciano, como siempre que se trata de un festival benéfico, respondió complacientemente al llamamiento, y sin duda alguna esta tarde, que se repite la función, se llevará de nuevo el teatro.

## Alrededor de los presupuestos

### El señor Carner es partidario de que se dejen sin efecto los aumentos concedidos en algunos ministerios

### Pero la Comisión de presupuestos opina lo contrario

Madrid.—Esta tarde se reunió en el Congreso el pleno de la Comisión de presupuestos bajo la presidencia del señor Guerra del Río.

Cuando los elementos de esta Comisión se hallaban reunidos, llegó el ministro de Hacienda quien informó sobre presupuestos.

El señor Carner sostuvo el criterio del Gobierno de que debían quedar sin efecto los aumentos que se han concedido en algunos ministerios.

La razón para sostener ese criterio es el estado de la Hacienda española.

Al terminar la reunión, los periodistas hablaron con el señor Guerra del Río quien dijo que la reunión había tenido por

Coro general, señores Brugarolas Saizquer, Lorita, Hervás, Cano, Pacheco, Wamba, Vindes, Cardena, Ayala, Emilio y Antonio Iniesta, Boteta, Abellán, Martí, Vinader, Bivera, R. Martínez, Aulló, Alburquerque (V), Almagro, Millá, Caballero, Pinar, Galindo, González (N), J. Coll, Cano (A), Pérez, Balbrea, Saizquer, Guillón, Crespo, Alcázar, López, Pinar, Hidalgo, Murcia, Garrido, Fontes, Marín, Miréts, Moreno, Gil, Cano Pato, Navarro, Falgas, F. Cuello.

Rondalla formada por agrupación Jazmín bajo la dirección del señor Miréts.

Si a esto añadimos que Mercedes Valcárcel bordó su papel, en el que se mostró tan perfecta tiple comediante; que Angelita Puig dió una gran actuación el ruy y la lástima v. z siempre que fué menester; que la presidenta de la función, convertida en parte activa por fuerza mayor dió con su actuación ejemplo de entusiasmo a todos; que Jesualda Abait hizo gala de una vez más de su bella en el papel de Rafael Sanabria; que Enrique Bevia fué el buen actor de siempre; que Rafael de Lara le acompañó en méritos que todos, en fin, separaron las esperanzas que en ellos se habían puesto, se comprenderá el éxito franco que obtuvo la obra, y que se reiterarían la casi totalidad de los números.

El éxito corresponde en el aspecto ya citado a la señora de Coarroz. Y corresponde también de un modo muy amplio a José Martínez Abarcas, que en su difícil misión de maestro director y concertador, se ha acreditado al saber vencer todas las dificultades que una obra de esta envergadura de «La Calejera» ofrece al ser representada por aficionados.

Conjuntar unos coros, los más numerosos que nosotros hemos visto; lograr que todos las primeras partes canten casi con perfección de profesionales; y realizar toda esta labor en un breve tiempo, es una obra que supone una capacidad y entusiasmo grandes, que nosotros se vieron plenamente recompensados por el resultado de la representación.

La escena estuvo muy bien decorada, tanto el decorado como el vestuario. La dirección de los ballets correspondió a doña Jesualda Abait, que una vez más acreditó su eficacia en tales menesteres.

El público murciano, como siempre que se trata de un festival benéfico, respondió complacientemente al llamamiento, y sin duda alguna esta tarde, que se repite la función, se llevará de nuevo el teatro.

# NOTICIAS

Se encuentra indispueto y guarda cama nuestro buen amigo el distinguido abogado don Gaspar de la Peña Saizquer.

Celebraremos su inmediata mejoría.

Hoy domingo, a las 6 de la tarde, se reunirá en su domicilio social la Junta Provincial del Partido Radical de Murcia.

Mañana y pasado, días 14 y 15, presentará

## Madame Lautier

en el Hotel Victoria, su bonita colección de modelos de sombreros, para este verano.

Ha sido declarada desierta la subasta anunciada para el arrendamiento de la Plaza de Toros. Sin embargo, sabemos de varias empresas que la desean para la corrida de Pasena de Resurrección.

En la misa de los «caballeros» carmelitanos actuarán de padrinos don José Antonio Nicolás Lejarín y don Antonio de Dios R's.

## La vida en Madrid

### Incidentes en un jurado mixto

12, a las 3 t.

Madrid.—Ayer tarde tenía que reunirse el jurado mixto de obreros vendedores al por mayor y detall.

Como faltara el gerente de una sociedad que tenía que asistir a un juicio, tuvo que suspenderse la reunión. Entonces, cincuenta o sesenta obreros que se encontraban en el salón promovieron diversos incidentes y gran escándalo, teniendo que intervenir la fuerza pública para desalojarlos.

## EMPRESA INIESTA

### Teatro Circo Villar

Domingo 13 de marzo de 1932

las 6 y 14 y 10 y 14 noche

### PROGRAMA

El dibujo sonoro en una parte «En la relojería», es drama «El vengador», por Al Huxley y la producción «Noche romántica» por Lilian Gish, Rod la Rocque y Conrad Nagel.

Mañana, la producción hablada en español «Don Juan diplomático», por Ceita Montalvan y Miguel Faust Rocha.

## Central Cinema

Hoy dos funciones a las 6 y 3,4 y 10 y 14. Despedida de la mejor atracción que visita por el mundo, Golden Ballet, siete señoritas y dos caballeros. Completan este magnífico espectáculo la bellísima estrella del complet Isabetta Millán.

## Cinema Iniesta

desde las tres de la tarde El dibujo en una parte «El señor masca goma» y la producción hablada y cantada «Música de besos», por Grace Moore y Conrad Nagel.

## Cine Popular

desde las tres de la tarde

El dibujo en una parte «Leopardo mochaes» y la obra de Artistas Reunidos de estreno en Murcia «Flores de pasión», por Marlene Dietrich.

LA SEÑORA

## Doña María Avellaneda Frutos

TERCIARIA FRANCISCANA  
VIUDA DE VICTORIA

HA FALLECIDO A LAS 7 Y MEDIA DE AYER MAÑANA, A LOS 84 AÑOS DE EDAD  
Confortada con los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica  
R. I. P.

Sus sentidos hijos: don Gaspar, sobrestante de Obras públicas y don José (del Comercio de esta plaza); hijos políticos, doña Carmen Tejera y doña Carmen Franco; nietos, entre ellos don Gaspar Victoria Franco y don Gaspar Victoria Tejera; biznieto, sobrinos y demás familia:

Al participar a sus amigos tan irremediable pérdida, les invitan a su entierro y funeral que tendrá lugar el primero a las once de hoy domingo y el segundo el miércoles próximo a las nueve en la Iglesia parroquial de S. Andrés, anticipándose la expresión de su agradecimiento Murcia 13 de marzo de 1932.

Casa mortuoria: Pío Tejers, 17. NO SE INVITA PARTICULARMENTE.

EN SUFRAGIO DEL ALMA  
DEL JOVEN

## Don José Fontes Dodero

Que falleció el día 14 de febrero de 1931  
habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición Apostólica  
(Q. E. P. D.)

Se aplicarán las misas que se celebren el martes día 15 desde las diez hasta las doce, cada media hora, en el Altar de la Virgen de las Angustias de la iglesia parroquial de San Bartolomé.

Sus afligidos padres, don Enrique Fontes Mauri y doña Encarnación Dodero Martínez; hermana, Purita, tios, tíos políticos y primos.

Ruegan a sus amigos una oración por el alma del finado y la asistencia a estos cultos, por lo que les anticipan la expresión de su agradecimiento.

Murcia 13 de Marzo de 1932.

## La escena y la pantalla

CENTRAL CINEMA

Anoche debutó en este coliseo la agrupación coreográfica «Golden Ballet».

Está integrada por seis señoritas y un caballero, siendo todos excelentes bailarines y fáciles acróbatas. Tanto en los números de conjunto, como en los que realizaron separadamente, demostraron su dominio de ambas condiciones, y fueron aplaudidísimos.

Isabel Millán se mostró como una caucionista guapa y con buena vez, y Centeno hizo gala de un amplio repertorio, en el que pasó de barrión a masquillista, mereciendo ambos también el favor del público.

En conjunto, el espectáculo que se presentó anoche en el teatro, merece ser visto por el público.

Lea usted EL LIBERAL



Table with weather data: Máxima a la sombra 18.0, Mínima 6.4, Evaporación en mm. 7, Lluvia, en mm. 0.0

DIRECCION, 1130 REDACCION, 1824 ADMINISTRACION 1606

Apar. de Correos, 54

Una entrevista con don Niceto Sobre su ingreso en la Academia Española

Madrid.—EL LIBERAL, en su número de hoy, publica una entrevista con don Niceto Alcalá Zamora. En ella dice el presidente de la República que el día 26 de noviembre se cumple los cinco años de la publicación de un decreto por el que se reformaban los estatutos de la Academia de la Lengua Española...

Los conflictos sociales

Huelga solacionada 12, a las 3 t. Córdoba.—Ha quedado solucionada la huelga que sostenían los obreros de esta ciudad. Los obreros se han reintegrado al trabajo, habiendo aceptado los ofrecimientos hechos por el gobernador.

Una detención

Toledo.—Ayer fué detenido Trinidad García Vidal, que es el individuo que se refugió herido en el edificio de la Normal, en el momento de producirse los sucesos ocurridos hace unos días. Al ser detenido se le coupó un revolver. A esta detención se le concede una gran importancia.

El día en Barcelona

Toma de posesión 12, a las 3 t. Barcelona.—Esta mañana se posesionó de su cargo el nuevo jefe superior de Policía de esta ciudad, señor Ibáñez. Le dió posesión el director general de Seguridad, cambiándose los discursos de rigor. En el acto pronunció también unas palabras el gobernador civil. Después de la toma de posesión, el nuevo jefe superior de Policía fué saludado por diversas representaciones.

MERCADOS

MURCIA Frutas y hortalizas. Precios por kilos. Patatas, 0.45; tomates, 1.00; bajoras, 0.40; cebollas, 0.35; cebolla seca, 0.85; pimientos mondados, 0.90; pimientos gordos, 0.90; ajos secos orco, 0.50; uva, 1.00; melones, 0.40; limones, 0.30; peras, 0.40; granadas, 0.90; peros, 1.50; Góndaras de cuenta por docena. Calabaza totanera, 0.00; berenjenas, 0.00; coles, 0.00; rábanos, 0.45; lechugas, 0.50; bonitos, 0.00; coliflores, 0.50; peros, 1.25; nabos, 0.45; apios, 0.30; cardos, 0.35; naranjas ciento, 1.75. Pescados y mariscos. Merluza, 6 ptas. kilo; pescadilla, 4.00; emperador, 4.00; atun, 6.00; paje, 5.00; caizón, 3.00; calamares, 7.00; jibias, 3.00; mujol, 4.00; bacalao, 0.90; moro, 5.00; dorada, 0.90; pulpos, 2.00; jurel, 0.50; boguog, 4.00; bonito, 4.00; alacha, 0.30; bogal, 1.40; sardina, 1.40; salmo neto, 6.00; chireto, 1.20; langostinos, 0.60; gambas, 5.00; almejas, 1.60. Farasteros, Murcianos, sombreros Belma

Ramo Alimentación

Industrias Algorificas S. A. de Barcelona, Muelle Bosch y Alsina, Tinglado n.º 1, solicita ofertas de buenos productos.

LA HOJA



No tiene rival, porque es la mejor y es barata. Si quiere conseguir el máximo de felicidad, aféctese con LA HOJA "LA FAMA". Depositario exclusivo para la venta al por mayor Francisco Lledó—San Vicente, 62, VALENCIA.

MUEBLES

Los almacenes de la CASA GUIJARRO lene terminado y expuesto al público UN GRANDE Y MODERNO SURTIDO. Apresérense, y vean construcción y precios. Frenaría 30 y 31 y con entrada frente al Puente Viejo y Casa Zabálburu.

EN MEMORIA DE BRIAND

Una propuesta al Parlamento francés

12, a las 3 t. París.—El presidente de la Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara de los Diputados, en la propuesta de que acuerde que Briand ha merecido el bien de la Patria, termine así: «De este modo, y porque encarnó Briand con la mayor potencialidad el alma pacifista de Francia y las aspiraciones del pueblo francés de reconciliación internacional, así lo ha reconocido la Patria, y así procede que lo declare el Parlamento.»

El próximo empréstito

Un consejo del Banco de España

Madrid.—«La Libertad» dice en su número de hoy que el Banco de España aconseja una gran austeridad en la admisión en pignoración de los nuevos títulos del próximo empréstito, y en la fijación del tipo de los intereses que devengarán las operaciones con dichos títulos.

La actuación del Gobierno

En Trabajo

Madrid.—El ministro del Trabajo dijo a los periodistas que había recibido numerosas visitas, entre ellas la de una comisión de la Federación de Aguas, Gas y Electricidad, que fué a rogarle el pronto despacho del expediente presentado por los patronos de Barcelona, habiendo dado el ministro las órdenes oportunas al efecto. Siguió diciendo el señor Largo Caballero que había recibido la visita de una comisión de la Federación de Espectáculos, la cual había ido a hablarle de las conciliaciones aprobadas en reciente asamblea, haciéndoles notar el ministro que ninguno de los puntos de las mismas correspondían a su departamento. Añadió que le habían visitado varios presidentes de jurados mixtos, entre ellos el de Sevilla, para darle cuenta de la resolución de diferentes conflictos. Por último manifestó que había recibido un telegrama de Jaén en el que se le dá cuenta de haber terminado la huelga de los obreros agrícolas de aquella localidad, por haber aceptado los patronos las bases de trabajo. Como en contra de este telegrama he hablado por teléfono con los diputados de aquella provincia, los cuales me han dicho que la huelga continúa por seguir los patronos negándose a aceptar las mencionadas bases, y esto entra en la órbita gubernativa, he dado cuenta de ello al señor Casares Quiroga.

En Guerra

El ministro de la Guerra recibió

FUTBOL en la Condomina

Campeonato de Liga DEPORTIVO DE CASTELLON MURCIA F. C. Hoy domingo a las cuatro

La visita de don Ramón Ferrer, el cual fué a hacerle entrega de una bandera republicana del 73.

Luego Azeña habló con los periodistas, a los que dijo que las fuerzas militares de Marruecos estarán organizadas en ocho batallones, y que esta nueva organización entrará en vigor tan pronto como comiencen a regir los nuevos presupuestos o sea el día primero del próximo abril.

Manifestaciones del señor Galarza

12, a las 11 n. Madrid.—El señor Galarza dijo a los periodistas que la ley de bases del Cuerpo de Correos está terminada y que la semana próxima será llevada al Congreso para su estudio. Des de luego hay algunas variaciones, pero se ha logrado dar satisfacción a las aspiraciones del Cuerpo.

La consignación del clero

La minoría radical socialista discrepa del criterio del ministro de Justicia

Madrid.—«La Voz» publica en su número de hoy una interesante información sobre ciertas discrepancias que han surgido en el seno de la minoría radical socialista al enjuiciar sobre la consignación del clero. Dice que hay algunos diputados que pretenden llevar sus radicalismos hasta el extremo de no consignar en los presupuestos cantidad alguna para el clero. Por el contrario, el ministro de Justicia estima que si se debe consignar para cumplir los preceptos constitucionales. Algunos diputados pretenden que la cantidad que se ha de consignar con destino al clero, se invierta en estaciones de enseñanza para ofrecer un presupuesto a tono con el carácter de la República. Parece que el jefe del Gobierno tampoco se particider de que se haga desaparecer esa consignación. Sigue diciendo el periódico que en una reciente reunión de la minoría, se somató este asunto a votación dando el siguiente resultado: A favor del criterio del ministro, cuatro; en contra veintinueve. Termina diciendo «La Voz», que de persistir este criterio en la próxima reunión a la que asistirán todos los diputados de la minoría, pudiera tener algunas complicaciones.

Noticia del extranjero

El entierro de Briand

12, a las 11 n. París.—Desde las primeras horas de la tarde un inmenso gentío defiló ante el cadáver de Briand.

En Langa se producen desórdenes

Avila.—Dicen de Langa que



RACIFISMO

EL JAPONES.—Me voy; pero a ver cuándo me dáis otro pretexto para volver.

Las fiestas de Primavera

La Batalla de Flores

La comisión organizadora de la Batalla de Flores celebró anoche reunión en el Ayuntamiento. Los reunidos examinaron algunos de los bocetos de carrozas que han sido presentados. Como son muy numerosos, la Comisión convino en volver a reunir el lunes para continuar el trabajo. Señores que componen la Junta Los señores que componen la Junta organizadora, de la Batalla de Flores son los siguientes: Presidente, don Rogelio Manresa Siboni. Vocales: don Ricardo Mesquer, don Fernando Servet, don Manuel Nicolás, don José Hernández, don Manuel Usnasa, don Pedro Durán, don Emilio Escudé, don Manuel Abellán, don Salvador Palazón, don Enrique Villar, don José Vinader, don Alfonso Palazón, don Antonio Clameres, don Joaquín Payá, don Juan Bernal, don Alberto Arranz, don Antonio García Martínez, don José de la Plaza, don Carlos García, don Enrique Bebiar, don José Velasco, don Juan de la Cierba, don Francisco Flores, don Luis Pardo, don José Viudes, don Adrían Viudes, don Manuel García Calvo, «Levante Agrario», «La Verdad», «El Liberal».

En Jaén se reproduce la huelga

12, a las 11 n. Madrid.—El ministro de Trabajo ha dicho a los periodistas que según las noticias recibidas de Jaén había quedado resuelta la huelga por haber accedido los patronos a las peticiones de la clase trabajadora. Agregó que momentos después de haber recibido esas noticias, los diputados de la provincia le habían dicho por teléfono que la huelga se había reproducido porque los patronos se han arrepentido de los ofrecimientos hechos. Terminó diciendo que él les había aconsejado que lo comunicaran al ministro de la Gobernación.

Las manifestaciones de Martínez Barrios

El exministro ve bien el bloque de izquierdas, siempre que no vaya contra el partido radical

13, a la 1 md. Sevilla.—Llegó el ex ministro señor Martínez Barrios. A preguntas de los periodistas les dijo respecto al discurso de Marcelino Domingo, en relación con la llamada del orador para formar un bloque de izquierdas, que le pareció bien, sino se trataba de ir contra del partido radical, pues carecería de eficacia. Respecto a la continuación de las Cortes dijo que ellas dirán en caso de sus debates si están o no capacitadas para continuar. Preguntado si en las próximas elecciones se aplicaría la nueva ley electoral dijo que la ley era bastante perfecta, pero que había que introducir algunas reformas, y que el dictamen todavía no había salido del seno de la Comisión jurídica. Respecto a la solución de las causas que procederían en su día en crisis, dijo que no estimaba se produjera ningún fenómeno de crisis, pero que este Gobierno continuaría por algún tiempo su labor. Respecto a la ley de incompatibilidades se mostró partidario de su aplicación inmediata, pues lo contrario significaría una inmovilidad.

Desembarcaron cuarenta y nueve españoles deportados de la Argentina

13, a la 1 md. Cádiz.—A primeras horas de la tarde desembarcaron en este puerto los deportados españoles traídos de la Argentina a bordo del buque de guerra «Chaco».

Los pequeños deben estar alegres

Cuando nota en ellos malhumor o tristeza, generalmente es debido a un desarreglo intestinal; acuda en seguida a un buen purgante, éste puede, sin duda, evitarle serias complicaciones y enfermedades. Si llega este caso, no olvidé que el más eficaz y agradable de tomar, es el Acacia de Ricino «Goloso». Envasado en un lindo vasito de cristal. La caja exterior, es un juguete recordable para entretenimiento de los niños.

LA SEÑORA D.ª JOSEFA GUILLEN ESCAMEZ

Ha fallecido en el día de ayer, a los 58 años de edad después de recibir los Auxilios Espirituales R. I. P.

Sus desconsolados: esposo, don José Antonio Pañalvar Lucas; hijos, Josefa, María, Antonio, Asunción, Dolores y Catalina; hijos políticos, doña Francisca Pina Espin, don Antonio Sánchez Aranda, don Emilio González Cano, don José Meseguer Hernández y don José Ortuño Zaragoza; hermanos, doña Dolores, don Andrés, don José y don Antonio Guillén Escámez, (del Comercio); nietos, sobrinos, primos y demás familia.

Al comunicar a sus amistades tan irreparable y sensible pérdida, les participen que su entierro se verificará esta tarde a las cuatro, en la parroquia de San Pedro de Espinardo y les ruegan la asistencia, por lo que les anticipan la expresión de su agradecimiento. Murcia 13 de marzo de 1932.

Casa mortuoria: Carretera de Espinardo.

Manifiestaciones de Martínez Barrios

El exministro ve bien el bloque de izquierdas, siempre que no vaya contra el partido radical

Se muestra partidario de la aplicación inmediata de la ley de Incompatibilidades

13, a la 1 md. Sevilla.—Llegó el ex ministro señor Martínez Barrios. A preguntas de los periodistas les dijo respecto al discurso de Marcelino Domingo, en relación con la llamada del orador para formar un bloque de izquierdas, que le pareció bien, sino se trataba de ir contra del partido radical, pues carecería de eficacia. Respecto a la continuación de las Cortes dijo que ellas dirán en caso de sus debates si están o no capacitadas para continuar. Preguntado si en las próximas elecciones se aplicaría la nueva ley electoral dijo que la ley era bastante perfecta, pero que había que introducir algunas reformas, y que el dictamen todavía no había salido del seno de la Comisión jurídica. Respecto a la solución de las causas que procederían en su día en crisis, dijo que no estimaba se produjera ningún fenómeno de crisis, pero que este Gobierno continuaría por algún tiempo su labor. Respecto a la ley de incompatibilidades se mostró partidario de su aplicación inmediata, pues lo contrario significaría una inmovilidad.

Los conflictos sociales

En los muelles se concentraron grupos de obreros que gritaban a los deportados gritos y vivas al comunismo. Los deportados son cuarenta y nueve, algunos de ellos rescatados por delitos sociales, otros por maleantes. Fueron conducidos a la Comisaría donde se les fichó pasando después a la cárcel a donde quedaron a disposición del Gobierno.

Los campesinos de Jaén

Jaén.—Durante la madrugada se celebró en el gobierno civil una reunión de autoridades para resolver el conflicto planteado por los trabajadores del campo. Los propietarios prometieron facilitar trabajo al mayor número posible de obreros que se halla parados.

En el puerto de Cádiz

Desembarcaron cuarenta y nueve españoles deportados de la Argentina

13, a la 1 md. Cádiz.—A primeras horas de la tarde desembarcaron en este puerto los deportados españoles traídos de la Argentina a bordo del buque de guerra «Chaco».

Los pequeños deben estar alegres

Cuando nota en ellos malhumor o tristeza, generalmente es debido a un desarreglo intestinal; acuda en seguida a un buen purgante, éste puede, sin duda, evitarle serias complicaciones y enfermedades. Si llega este caso, no olvidé que el más eficaz y agradable de tomar, es el Acacia de Ricino «Goloso». Envasado en un lindo vasito de cristal. La caja exterior, es un juguete recordable para entretenimiento de los niños.

LA MODA PRACTICA

DOS NUMEROS al mes 0'75 PTS.

Advertisement for 'Goloso' laxative, featuring an illustration of a child and a bottle of the product. Text: 'Los pequeños deben estar alegres', 'Cuando nota en ellos malhumor o tristeza...', 'Goloso', 'SABOR NARANJA'.

Advertisement for MAIZENA (cornmeal) as a 'ALIMENTO DE RÉGIMEN'. Includes an illustration of a woman and a child.

Large advertisement for D.ª JOSEFA GUILLEN ESCAMEZ, announcing her death and funeral arrangements. Includes a cross symbol and contact information for the mortuary.

Advertisement for 'ESTÓMAGO' medicine, 'ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS'. Includes an illustration of a stomach and a bottle of the medicine.